

2023年4月14日 星期五
農曆癸卯年 閏二月廿四

晉江經濟報

E-mail: jjb419@yahoo.cn

菲律賓版

第3554期

晉江新聞網

www.ijjnews.com

央媒點贊晉江海岸生態修復成效 築起綠色“城牆” 守護藍色海灣

□ 講述·我和我的家鄉

“蚵仔煎”是最美家鄉味

講述人：許宗鵬（印尼
晉江同鄉會永遠榮譽會長）
家鄉：晉江英林埭邊

時隔3年多，再次踏上家鄉的土地，我們內心十分激動。一落地，我便開始尋覓一份熱騰騰的蚵仔煎，這是我心中最美的家鄉味。

我出生在印尼蘇門答臘的一個荒島——四角芭。上世紀20年代，閩南先輩相繼結伴在這裏落腳。他們將家鄉文化和生產技術相結合，加之當地豐富的海產，四角芭逐漸被開發成桃源之地。

因為了解這段歷史，即使在印尼長大，我也深深明白，我的家鄉是晉江。從有記憶開始，家中長輩就告訴我，“我們的‘根’在晉江”。平時，我們一家人講閩南語，也引導兒孫從小學習閩南語，了解祖國和家鄉的傳統文化。

1982年，叔叔病重，一心想要“落葉歸根”。我陪同叔叔回老家，看着他拖着沉重的身體堅持回鄉的模樣，我心裏更明白了家鄉的意義。這是我出生35年來第一次回鄉，我驚訝于家鄉如此落後。那時候印尼已

經有了電視機等各種家電，但家鄉什麼都沒有，甚至連廁所也很臟，我感到很痛心。再次返鄉時，我帶來了電視機，看到全村人圍坐在一起，熱熱鬧鬧看電視，我既欣慰又心酸。

後來，我在家鄉投資了一個家具廠，讓村裏人有事做、有錢賺。我希望盡自己微薄的力量，讓家鄉人的生活早日好起來。每年春節，我會給村裏老人發紅包，表達關心和慰問。

2012年，我得知英林埭邊小學急需建設一座集師生生活和教學專用室於一體的綜合樓時，我當場捐贈100萬元人民幣。

2017年，我和幾名海外埭邊鄉賢共同發起成立晉江市英林鎮“埭邊情”助學基金會，將籌集的善款用於埭邊的教育、助學等公益事業。

2017年年底，衆多旅居印尼的福建閩南鄉親聚在雅加達北區萬登岸南街的晉江同鄉會會址，暢叙鄉情。同鄉會常常組織聚會，紅燜豬蹄、鮮笋鷄湯、蘿卜乾煎鷄蛋、咸菜豆腐……一道道閩南“古早味”家常菜，就著一碗地瓜粥，品味的是祖地鄉情。

在推動印尼晉江同鄉會發展的同時，我也重視海外華裔青少年“尋根之旅”在中國的開展。2018年，晉江“尋根之旅”大家庭迎來首屆印尼華裔青年。“尋根之旅”是一個非常好的活動，它讓印尼青少年能更深刻地了解祖籍國故地日新月異的發展，通過參觀、交流和學習，進一步加深對家鄉的了解、增強對家鄉的感情。

本報記者 王雲霏 整理

當好家鄉的“超級聯絡員”

講述人：施文誼（世界
晉江同鄉總會永遠榮譽會長、加拿大泉州晉江聯誼會會長）
家鄉：晉江龍湖石廈

雖然已近4年沒有回家鄉了，但我時時刻刻關注著家鄉的發展變化。回來這幾天，我看到家鄉的經濟社會發展穩步向前，這要感謝家鄉黨委政府的堅強領導和有力決策，也要感謝鄉親們的團結和奉獻。

曾經，家鄉是個人多地少、資源匱乏的海邊小縣城，如今已經是具有國際視野的大城市了。我深深感受到家鄉的進步，不僅城市環境、民生建設越來越好，市民的素質修養、精神面貌等“軟實力”也有提升，希望海內外鄉親有更多機會相聚在一起，共同為家鄉發展建言獻策。

1974年旅居香港後，我經歷了五六年的務工生活，白天工作，晚上上夜校學習英語和廣東話。隨後，我抓住了改革開放帶來的機遇，進入貿易行業，後來在家鄉興建了汽配廠。

2017年9月，我當選為世界晉江同鄉總會（以下簡稱“世晉總”）第十一屆會長、加拿大泉州晉江聯誼會會長。這是一份榮譽與肯定，更是一份沉甸甸的責任。此後，我始終秉承

創會宗旨，推動與中國內地尤其是福建的經貿發展，關心家鄉各項公益事業、慈善事業，同時，致力於團結更多的海外晉江社團，努力營造“大聯合、大團結、大發展”的新局面。

在任世晉總會長期間，我積極引導海外鄉親承擔“超級聯絡員”的角色。我希望帶動各個國家和地區的僑胞響應共建“一帶一路”倡議，將海外300萬晉江人的潛力激發出來，尤其要讓年青一代更進一步地了解國家，感受到自身應該擔負的責任，將個人發展與國家、家鄉發展緊密相連。

我20幾歲便離開家鄉了，家鄉如今的發展令我振奮，我更希望家鄉未來更加美好。因此，世晉總將通過平臺力量積極宣傳引導，讓年青一代有更多機會回到祖國和家鄉走走看看，讓他們產生認同感和歸屬感。

在任期間，作為海內外晉江鄉親的“大家長”，如何促進華裔新生代與祖國家鄉的交流融合，激發他們共同參與家鄉建設，是我的一大工作重點。2018年7月，世晉總牽頭舉辦了海外華裔暨港澳臺地區青少年“中國尋根之旅”夏令營福建晉江營活動，來自12個國家和地區的近60名海外青少年，在家鄉晉江展開了為期12天的尋根之旅。其後，我帶領他們前往北京，參加在人民大會堂舉行的第九屆海外華裔及港澳臺地區青少年“中國尋根之旅”夏令營北京集結營開營禮，游覽了北京故宮、天安門廣場、軍事博物館、清華園及長城，讓他們進一步了解祖國、了解北京，成為中華優秀傳統文化的傳播者。

本報記者 王雲霏 整理

晉江在海灘上種植2912畝紅樹林，築起綠色“保護帶”。 本報記者 秦越 攝

本報訊（記者 關楊娜）

近日，中國電視廣播總臺中央電視臺《朝聞天下》報道了《首次全國自然災害綜合風險普查 福建晉江改造海岸生態 降低臺風風暴潮影響》，詳細報道了晉江如何把全國自然災害綜合風險普查的成果應用到海岸生態修復中，從而降低臺風風暴潮對當地的影響。

連日來，通過第一次全國自然災害綜合風險普查“媒體基層行”活動，晉江的海岸生態修復案例頻頻登上央視、新華社、福建日報等主流媒體。其中，“藍色海灣”項目更是憑借良好的成效，獲得主流媒體的青睞。

6日，記者來到位于晉江市陳埭鎮的泉州灣河口濕地省級自然保護區晉江段，

2912畝“年輕”的紅樹林，沿着晉江海岸線形成一道道“城牆”抵禦着海浪對堤岸的侵襲；登高遠眺，海水退潮，374畝的鳥類棲息地上，一幅漁鷗翔集、人海和諧的生動畫卷徐徐展開。

20世紀80年代，互花米草肆虐該片灘塗，蔓延面積達5000多畝，海灘生態環境惡化，沿岸堤防生態退化，再加上臺風影響，嚴重威脅沿海老百姓的生產和生命安全。如今，經過“藍色海灣”綜合整治後，這裏環境變得越來越好，甚至還成為老百姓打卡的網紅地。

這個改變與第一次全國自然災害綜合風險普查有着密不可分的聯繫。2020年起，晉江通過第一次全國自然災害綜合風險普查，全面

摸清了121公里海岸線海洋災害的“底數”，並形成了晉江市第一次海洋災害風險普查報告。根據普查成果，陳埭鎮海岸線被納入臺風風暴潮防禦區。

“陳埭鎮位于泉州灣畔，歷史上曾是臺風風暴潮災害影響比較嚴重的地區。所以，陳埭鎮沿海區域被劃為臺風風暴潮重點防禦區。”晉江市自然資源局海域海島科工作人員鄭小濱說。

結合普查報告，2021年1月，晉江啟動了海岸線生態化改造，首先便是向互花米草“宣戰”，清理了5026畝互花米草，海岸生態化改造6.2公里，並同步修復了374畝鳥類棲息地，建設鳥類觀測監測站。

此外，晉江還種植了

2912畝紅樹林，在海灘上築起了一道長長的綠色“保護帶”，其將大大降低臺風、風暴潮對整個海岸線的損害。不僅如此，紅樹林的成活也讓濕地生態系統逐步恢復和改善。據介紹，在泉州灣河口濕地，每年都有三四萬隻鳥類到此棲息、覓食、越冬，保護區鳥類已達203種，且頻見珍稀鳥類，包括國家一級保護野生鳥類8種，國家二級保護野生鳥類24種。

“據統計，紅樹林消浪系數可達80%以上。凡是有紅樹林分布的地方，海堤就不易被衝垮，老百姓的安全多了一道‘天然屏障’。”鄭小濱說，此次普查進一步摸清了晉江市海洋災害風險底數，為晉江經濟高質量發展提供權威的海洋災害數據支撐。

20名在滬泉籍名醫在晉江開展義診

本報訊（記者 李玲）8日，“仁和之鄉”東石名醫薈萃，熱鬧非凡。2023年春季“鄉賢情 健康行”上海泉籍名醫來晉義診活動暨“優質資源下沉，人人享有健康”世界衛生日活動在這裏舉行，由上海晉江商會特邀的20名在滬泉籍優秀醫療專家返鄉義診，讓家鄉群眾在“家門口”就能享受到優質的醫療服務。

“請問一下，上海市第八人民醫院胡海醫生還有預約號碼嗎？”“家裏有個老人想來看看，請幫忙預約一下復旦大學附屬腫瘤醫院的蔡國響醫生。”……8日上午9時許，東石中心衛生院一樓門診大廳的預約取號處，聞訊而來的群眾早在此排起了隊。

從隔壁鎮駕車而來的安海人黃寶林，在得知上午的專家號已被“一搶而光”時，趕緊讓工作人員為自己和家人分別掛到了兩個下午5點的專家號。“太火爆了，聽說上海專家要來，一早就來排隊預約。雖然早上沒看成，但專家來一趟很難得，下午再怎麼忙也要抽空跑一趟。”黃寶林說。

當天，記者走訪院內各



個專家診室，祇見診室門口候診處都聚滿了前來看診的群眾，工作人員拿着預約名冊按次序叫號。“這次專家義診活動，線上線下預約了七八百人。為了保障活動有序開展，我們提前安排人手做好秩序維護、取號叫號等服務。”東石中心衛生院院長蘇杭州介紹，此次20名專家團隊陣容強大，涵蓋了骨科、脊

柱外科、風濕免疫科、心血管內科、肝膽外科等多個專業，幾名專家宣傳一出，短時間便預約滿號。

熱心公益、反哺家鄉，是泉州人的優良傳統；醫者仁心、利國利民，是醫療工作者的真實寫照。記者了解到，此次義診活動得益于上海晉江商會的牽線搭橋。上海晉江商會會長孫晉忠介紹，上

海醫療衛生事業較發達，為讓鄉親們在家門口就能享受到優質的醫療資源，在上海泉州籍名醫專家的支持下，上海晉江商會于2017年起就積極攜手晉江相關鎮街、醫院實施了“名醫回鄉義診”工程，今年已是專家團隊第七次來晉義診。未來，上海晉江商會還將把這項公益事業持續做下去。